



班級：餐二乙

姓名：張羽涵

書名—初心

我的觀點

此書為證嚴上人開示的精彩故事，以「經者道也，道者路也」為思想主軸，次第呈現從凡夫到成佛路上的種種風光。無論是單篇讀、全書讀，二者皆宜，均有不同的閱讀體驗與收穫。在單篇的故事中，得到啟示；從全書所有故事中，體解智慧，進而身體力行菩薩道，轉凡夫心為佛心，精進不輟。

書上讓我印象最深刻的，是小女孩捐五毛七分錢的故事；它造成的影響力很大，不是具體建築或是金錢可衡量。就如另一個的故事：一個小男孩把堆滿沙灘、迷路的海星一一撿起並丟回海中，小男孩說：「這對我沒有差別，對海星是生死之間的大不同。」書中有許多助人的小故事，這對可能的受惠者來說也是很重要的。

「計較與比較會影響人的快樂。」有位老闆回憶自己的成功之道，就是因為不跟人計較；「因為不計較的去做份外的事，所以增進了許多工作上的技能知識。」這位老闆也從工作中得到滿足及成就感。

「幸福，就是輕安自在！」不為外物所牽絆，維持一顆自在之心，傾聽自己的內心體悟，就不會計較、比較，能夠看淡、看輕一切事物，就能回歸清淨之心。

回歸清淨本性從「小愛」做起，有共同的德行，才能發揮「大愛」。書中的一篇篇故事呈現我們從人間路走上菩薩道，使佛在心中、法在行中，才能法入心，這也就是「自我實現」。

「人活著，就要永遠醒著！」要用心學習，「用心」讓人成為更好的人，醒著努力做志業。「覺悟路上的好風光」，佛陀說，他僅是修行的指引者；而證嚴上人說，修行要發心立願，為佛教、為眾生奉獻，用心實踐，體悟菩薩道上的美好時光，也是作為人間修行的指引者。自身回歸了清淨的本性後，更要讓善念往外擴散，惠及大眾，個人不應該輕視自己的一個小善和力量，因為願有多大，力就有多大。

「什麼是道？正心誠意就是道。什麼是修善？利益自己，去除貪、瞋、癡，以善的形象感化他人。內要恆持善，外要力行善事。」

人人都可以成為他人的楷模，就如老師莊嚴的穿著、端正的筆跡，也能夠影響學生。「要覺他、覺行圓滿。自覺，走入人群，見苦知富，不要被眾生的形形色色影響，度眾生不要被眾生度。覺他，先做上人好學生，多看靜思晨語，人間菩提，才能當人間的好老師。」

生命短暫、無常，上人教導，只要用愛為人間付出，就能擁有豐富的人生藏經，開拓自我生命的寬度與深度。「眾生平等，雖然各有因緣而有貧富之別，但人人都能成佛，人人都有體會宇宙真理的潛能與智慧。」上人致勉，要以慈悲等觀，發菩薩心普遍救度、接引苦難人，帶動大眾珍惜聞法因緣，法入心能影響一輩子，甚至來生來世。

「此生的福報、苦難或無常，都是過去生種因、結緣；就像存款，若沒有存下福報，拿著一本空的存款簿如何提領？要把握時間，積極行善、廣結善緣。」